



La emisión de «Dallas» acaparó la atención de los barceloneses

En un clima de máxima expectación, TV3 emitió con éxito sus primeros programas

A las tres y media, con toda puntualidad, TV3 abrió sus emisiones con un programa especial que se prolongó hasta pasada la medianoche y que incluía como platos fuertes la serie Dallas, dos largometrajes, la retransmisión del encuentro de fútbol Barcelona-Osasuna, así como una serie de actuaciones musicales y entrevistas. TV3 entraba en órbita.

TV3 inició sus emisiones con un breve mensaje del presidente de la Generalitat, Jordi Pujol, quien subrayó la importancia del acontecimiento, pues una lengua no puede vivir sin un medio de comunicación como éste. Después de este mensaje le correspondió a la Orquesta Platèria darle marcha al nuevo canal con una de sus canciones (en castellano, por cierto). Actuaron a continuación Marina Rosell y Paco Ibáñez —grabado en París— y seguidamente se pasó un reportaje sobre la emisora hermana de Euskal Telebista que viene funcionando en período de pruebas desde hace más de medio año. El *lehendakari* Carlos Garaicoechea grabó un mensaje hablando primeramente en catalán y después en euskera (el reportaje sobre la televisión vasca fue emitido en euskera con sustitutos en catalán).

Los primeros anuncios

Y también llegó la publicidad. Sobre las cuatro de la tarde

Coca-Cola y seguidamente Sony se encargaron de estrenar la publicidad de TV3 con spots en catalán. La mayoría de los anuncios de esta primera emisión pertenecerían a poderosas compañías y empresas que habían mostrado un especial interés dentro de su política de prestigio en anunciarse en este primer programa. Y entre mensajes y canciones de diversos artistas, grabadas en una conocida discoteca y bajo la presentación de Angels Moll y Joan Pera, se llegó a una de las primeras bombas de la programación: el capítulo de Dallas donde se suponía que iba a conocerse el nombre del frustrado asesino.

En realidad, sin embargo, sólo emitió la primera parte del episodio de dos horas de Dallas que había batido todos los récords de audiencia en Estados Unidos. Cuando J. R. recupera el conocimiento y todos esperan sus palabras —que pueden identificar al asesino— se cerraba esta primera parte del episodio. Habrá que esperar todavía unos

meses para descubrir el secreto (aunque realmente es éste un secreto «a voces» pues la mayoría de revistas publicaron en su día el desenlace...).

Mientras se desarrollaba la emisión sin incidentes técnicos de ningún tipo y con plena normalidad, en una discoteca de Barcelona se celebraba una animada fiesta en la que los invitados podían seguir, por medio de televisores en circuito cerrado, las diversas incidencias de la programación. Por allí pasaron políticos de todas las tendencias y sobre las ocho de la tarde se acercó el presidente Pujol, que a primera hora de la tarde había recibido a los miembros del consejo de administración del circuito catalán. Hacia las ocho y cuarto, la inminencia del partido de fútbol dio lugar a una rápida retirada; ya sea en el campo o delante de los televisores, nadie quería perderse una jornada histórica.

TV3, de fiesta en la disco

Como todas las grandes solemnidades, la presentación del tercer canal, de la TV3, tuvo lugar en Zacarías, la disco elegante de la parte alta de la ciudad. Sorprendió, de entrada que el local elegido no fuera *Up and Down*, donde la nueva emisora grabó parte de las actuaciones musicales que configuraron el programa experimental de ayer.

Hubo lleno a rebosar, se consumieron más de doscientas botellas de champagne, además de otros combinados y refrescos, y

la audiencia se mantuvo hasta que, poco antes de las ocho, hiciera su aparición el President Pujol acompañado de su esposa y sus dos hijos pequeños. Carmen Sevilla tenía en aquellos momentos su actuación en el video gigante y, aún a pesar del excesivo volumen, el ruido y los aplausos de los presentes ocuparon el primer lugar. En aquel momento, las emisoras televisivas británica y francesa, así como las nacionales y una nube de fotógrafos, comenzaron a animarse, laboralmente hablando. No era para menos por cuanto los populares allí congregados pertenecían, casi por completo, a la clase política. Sólo Josep Maria Forn y su esposa Marta May representaban al mundillo artístico, mientras que Barrera, Sentís, Cañellas, Obiols, Tarragona, Jiménez de Parga se distinguían entre los políticos.

El President permaneció una media hora en la sala, atendiendo entrevistas en las diversas emisoras, mientras los camareros se las veían y deseaban para poder pasar las bandejas de canapés entre la concurrencia que, dicho sea de paso, seguía con cierta indiferencia la programación, quizá porque el número de horas que llevaba allí congregado, (unas cuatro horas y media aproximadamente), era superior a sus fuerzas. Cuando los Pujol se fueron, poco antes del partido, la *espartà* fue general.

Josep M. BAGET
Josep SANDOVAL

Competitividad

Que al fin el 11 de septiembre se celebre como fiesta y no como reivindicación, significa —al margen de oportunismos políticos conciliadores o extremistas— que se abre paso una idea muy clara: hemos salido victoriosos de la resistencia. Hemos dado una respuesta dinámica, recia, al reto de la advertencia, según la formulación de Toynbee. Cuando disponemos de la Constitución y del Estatut, no tiene sentido llorar sobre las ruinas de 1714.

Porque, vencido el reto del existir, otro es ya el que nos espera: el de la competitividad. Lo acaba de decir a nuestro compañero Félix Pujol el director general de la Corporació Catalana de Radio y Televisió, don Pere Cuixart, justo al iniciarse la emisión de TV3, el canal autonómico: «Tenemos competencia y la lengua no es una protección contra ella, queremos estar a la altura».

Sí, ahí radica el problema: el idioma y lo que significa será fuerte si sirve voluntariamente como vehículo a todos y para todos en la Cataluña inmersa en el mundo actual. Hasta ahora, y desde que se fue estableciendo la democracia, no ha sido generalmente así. Una parte de las personas que trabajaron en la cultura y política catalana de resistencia, al encontrarse ante los espacios abiertos, han vuelto la espalda a la competitividad por no recelar, por temor a perder prerrogativas, por intentar

imponer a la colectividad un mensaje ideológico o estético de minorías, por ignorar nuestra ubicación en el conjunto español.

Por ejemplo, TV de Miramar —¿o de Sant Cugat?— ha empeorado últimamente mucho al ser ya casi incapaz de crear, al cerrarse en el localismo, en el amiguismo y en el compadrazgo político. No en balde la ciudadanía pone muchísimo más a gusto la TV madrileña. Luego, el teatro que subvencionan Generalitat y Ayuntamiento por lo común no prende en el público, que prefiere el Párrafo o los espectáculos dados, en locales normales. Y la recuperación de fiestas populares es con frecuencia un mero divertimento elitista o patriótico, ya que se trata de tradiciones que habían perdido, por mor de los tiempos, la adhesión de la gente. Tampoco las publicaciones periódicas en catalán logran seducir al público, al revelarse excesiva su óptica interiorizadora. Etcétera.

Por ello, que ayer TV3 programara a «J. R.» o a Jacques Tati, resulta esperanzador. Como también, y mucho más, la para mi gran noticia del 11 de septiembre: el año pasado nacieron en Cataluña 68.281 personas, con lo que desde 1974 por vez primera hemos dejado de descender inexorablemente en la tasa de natalidad. Competir, comienza por ser.

Baltasar PORCEL

Audiovisual y Coctail DE BONSAI y DE IKEBANA
Días 15 y 28 de Oct. a las 20,00 h.
ENTRADA GRATUITA
ESCUELA de IKEBANA BONSAI
Bañiñon 35,11
Tel. 225 67 40
Barcelona-10

Universitat Autònoma de Barcelona ESCOLA UNIVERSITARIA DE TRADUCTORS I INTERPRETS
S'avis que la convocatòria d'una plaça de professor encarregat de Cura de LENGUA CASTELLANA (2 encàrrecs) i d'una plaça de professor encarregat de Cura de TRADUCCIÓ ARAB-CASTELLA (1 encàrrec) ha sigut ANULLADA per ordre superior.
Dita convocatòria es va publicar a aquest Diari el dia 9 dels corrents.

Gane dinero
DIARIAMENTE CON NEGOCIO SERIO. NO PRECISA EXPERIENCIA. NO SON VENTAS. DEBE DISPONER DE UN MÍNIMO DE 295.000 PTAS. AMORTIZABLES RÁPIDAMENTE. CON TÍTULOS DE PROPIEDAD Y GARANTÍA. BENEFICIOS DIARIOS EN EFECTIVO. ESCRIBA SOLICITANDO INFORMACIÓN A SR. MIQUEL PELAYO, 11, 3º BARCELONA (1) INDIQUE NÚMERO DE TELÉFONO

LA VANGUARDIA

Presidente del Consejo de Administración de T.I.S.A.: Don Carlos de Godó, Conde de Godó

Editor-Gerente y presidente del Comité Editorial: Javier de Godó

Director: Luis Foix

Director del Comité Editorial: Horacio Sáenz Guerrero

Subdirectores: Jaime Arias y Manuel Ibáñez Escofet

Coordinador Editorial: Lorenzo Gomis

Redactor jefe de Internacional y consejero del Comité Editorial: Carlos Nadal

Redactores-jefe: Francisco González Ledesma (España), Miguel Martín y Joaquín Escudero (Cataluña), Javier Comín (Hueco), Domingo García (Deportes), Angeles Masó (Espectáculos), Ignacio Grases (Edición), Vladimir de Semir (Tecnología y Ciencia), Miquel Villagrana (Confeción), César Mora y José M. Milagro (Secretaría de Redacción)

Economía: Juan M. Hernández Puértolas - Cultura: Josep Ramoneda - Coordinación de actividades culturales: Francesc Noy - Política: Margarita Sáenz-Diez Trias - Religión: Jordi Piquer - Sucesos: E. Martín de Pozuelo

Administrador: Ramón Pascual - Director General: Carlos Fajardo

Director Técnico: Jaume Francés - Talleres Pueblo Nuevo: José Romero

Contabilidad y Presupuestos: Josep M. Masó - Publicidad: Angel García Latasa

Personal: Juan Pons - Compras: Juan F. Morillo - Distribución: Pablo Tesón

Secretario de Administración: Esteban Sillué

Secretario del Comité Editorial y Adjunto a Gerencia: Germán de Bascochea

Empresa editora: TISA - Pelayo 28 - Barcelona (1) - Teléfono 3013454 - Télex 34.530 y 34.781

Depósito legal: B-6.389-1958

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN (por trimestre): Barcelona, Cataluña y Baleares: 3.250 ptas. Resto de España: Correo ordinario: 3.250 ptas. Por avión: 4.325 ptas. Extranjero: 9.165 ptas. República Dominicana, Cuba, Costa Rica, Chile y Paraguay: 8.346 ptas.

Carta de Bonn

Padres y homosexualidad

La tesis de que la homosexualidad no es una perversión, sino una enfermedad, la ha casi demostrado un médico germano-oriental a su manera: enfermedad, pero de los padres. Según el doctor berlinés (oriental) Günter Dörner, son las tensiones psíquicas durante el embarazo las que determinan que el embrión desarrolle querencias homo o bisexuales.

Dörner hizo con ratas y voluntarios de los hospitales públicos una serie de experimentos la teoría de que la homosexualidad es una tara hormonal. Si la madre gestante sufre grandes tensiones psíquicas —tristeza y miedo pertenecen a esta categoría— durante cierta fase del embarazo, el feto masculino recibe insuficiente cantidad de testosterona justamente en la época en que se constituye la respuesta sexual del cerebro. El futuro ser humano nace con una clara querencia homosexual para el resto de sus días. En el caso de las lesbianas —explica Dörner—, la anomalía nace del exceso de testosterona en el feto femenino.

Su teoría la vio Dörner confirmada por investigaciones estadísticas —históricas clínicas— y pruebas de laboratorio. El currículum de mil invertidos de Alemania Oriental revelaron que la inmensa mayoría de ellos habían nacido en los años finales de la segunda guerra mundial (1944 y 45); de estos mil, más de ochocientos nacieron en estos dos años.

Si bien el profesor Dörner considera confirmada su teoría acerca de la influencia del testostero sobre los neurotransmisores cerebrales como causa determinante de la homosexualidad, reconoce también que esto ni es la única causa de la anomalía ni constituye un imperativo insoslayable. No sólo existen también otras causas (aunque numéricamente no tan importantes) y los factores ambientales —con la educación en primerísimo lugar— juegan un papel importantísimo en la represión o estímulo de las querencias homosexuales de los individuos.

Valentín POPESCU

País

300.000 analfabetos

La información de que el 21 por ciento de la población de Sant Boi de Llobregat y el 16 por ciento de la de Sant Adrià de Besòs son analfabetos me ha anonadado y entristecido. La cifra total de analfabetos en Cataluña ha sido evaluada, por la misma fuente, en 300.000 personas.

Ya sé que alguien me dirá que tan alarmante porcentaje es debido a la gran oleada migratoria que se abatió en su época sobre Barcelona y provincia, especialmente concentrada en su cinturón industrial, y que procedía de medios sociales y de zonas históricamente desasistidos y precarios. Ello no debe ser excusa, sin embargo, para que no se regatee el menor esfuerzo con el fin de integrar a la mayor brevedad posible a toda esta población que aún no sabe leer ni escribir.

Cuando se habla con asombro de que todavía hay tribus en lugares tan remotos como exóticos del universo mundo que permanecen anclados en plena Edad de Piedra, yo creo que sin necesidad de ir tan lejos ocurre aquí casi lo mismo. En efecto, considero que un analfabeto inmerso en una sociedad desarrollada es comparable a la existencia de los salvajes a que antes aludía. Es el grado de cultura lo que demuestra en qué Edad se vive, que no el disponer de vestidos ni, por supuesto, de la televisora, el teléfono, el lavavajillas. Y es que me parece bochornoso que les hayan enseñado a consumir antes que las primeras letras.

Siempre recordaré la vergüenza que padecí cuando la madre de una artista gitana me pidió que le leyera un artículo que había escrito sobre ella, porque "yo sólo veo lo negro".

Lluís PERMANYER

HERNIADOS
Cualquier trabajo, movimiento o posición podrán efectuarse cómodamente usando el moderno aparato HERNIUS AUTOMÁTICO, preciso, minúsculo, lavable y sin tirantes que se lleva sin notarse.
Garantías hasta 5 años: Bajo prescripción facultativa. V.C.C. 8
GABINETE ORTOPÉDICO HERNIUS Visitamos TARRAGONA, LERIDA y GERONA
Rambla Cataluña, 34 Tel. 318 20 45 BARCELONA